

全面建设小康社会 率先基本实现现代化

十六大代表、省长 季允石

江泽民同志代表十五届中央委员会所作的报告,高举邓小平理论伟大旗帜,全面贯彻“三个代表”重要思想,集中全党的智慧,反映全党的意志,体现人民的心愿,明确回答了我们在新世纪要坚持举什么旗、走什么路、实现什么目标的问题,是一个思想性、理论性、指导性很强,给全党全国人民以信心,在国际上展示我们党坚持改革开放、与时俱进良好形象的好报告,对激励全党和全国各族人民更加满怀信心地把中国特色社会主义事业全面推向前进,具有重大而深远的指导意义。

一、十三年取得的历史性成就,必将载入中华民族伟大复兴的光辉史册

党的十三届四中全会以来,以江泽民同志为核心的第三代领导集体,领导我们党高举邓小平理论伟大旗帜,坚持解放思想、实事求是的思想路线,弘扬与时俱进、开拓创新的精神,团结带领全国各族人民,从容应对前进道路上的困难和挑战,妥善处理国际国内的复杂问题,为推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展而努力奋斗,开创了中国特色社会主义伟大事业的崭新局面。13年里,我国国民经济实现持续快速健康发展,社会主义市场经济体制初步确立,全方位、宽领域、多层次对外开放格局基本形成,人民生活总体上实现了由温饱到小康的历史性跨越,精神文明建设、民主法制建设全面推进,各项事业蓬勃发展,社会政治始终保持稳定,国际地位日益提高,祖国统一大业取得重大进展。

13年来,江苏与全国一样,进入了发展最快最好的历史时期。一是经济持续快速发展,综合实力显著增强。2001年,全省GDP达到9512亿元,年均增长12.9%,高于全国水平3.6个百分点,预计今年GDP可突破1万亿元,占全国的比重超过10%;实现财政收入1065亿元,年均增长19.6%,预计今年可比去年增加300亿元以上。二是经济体制初步实现了向市场经济的历史性转轨。社会主义市场经济运行机制初步形成,市场在资源配置中的基础性作用明显增强。国有企业改革取得重要进展,国有控股大中型工业企业改制面已达90%,国有小企业改制面达95%以上。三是经济结构不断优化。三项产业比重由1989年的24.5:49.7:25.8调整为2001年的11.4:51.6:37;多种所有制经济实现共同发展;目前国有集体经济比重占58.3%,非公有制经济占41.7%;苏南地区继续保持强劲的发展势头,苏中、苏北也呈现良好的发展态势;城市化水平由1989年的21.2%提高到去年的42.6%。四是全方位、宽领域、多层次对外开放格局基本形成。2001年全省进出口总额突破500亿美元,其中出

口288.8亿美元,年均分别增长24.1%和22.5%。今年进出口总额可望超过600亿美元,其中出口350亿美元。13年累计实际利用外资567.7亿美元,占改革开放以来总数的98%。预计今年实际利用外资可达100亿美元,累计达到670亿美元。五是基础设施建设取得重大进展。高速公路从无到有,水利设施标准提高,能源保障稳定可靠,通信系统飞速发展。全省高速公路总里程已达到1648公里,在建1500多公里,密度居全国第一。六是人民生活实现由温饱向小康的历史性跨越。2000年全省以县为单位实现小康。去年城乡居民人均收入分别达7375元和3785元,分别比1989年增长4.4倍和3.3倍。社会保障制度和就业再就业服务体系逐步走向完善。七是精神文明建设、民主法制建设和各项社会事业全面进步。文化大省建设取得丰硕成果,依法治省步伐进一步加快。科技综合实力居全国前列,高新技术产业增加值占全省工业增加值的比重达19%。各级各类教育全面发展,全省普通高校数达94所,在校学生数超过70万人,今年新招生23万人,三者均居全国第一。高等教育毛入学率15%以上,高于全国平均水平4个百分点,率先进入了高等教育大众化的新阶段。

13年来江苏经济社会发展取得的巨大成就,是全国历史性变化的生动写照;这是以江泽民同志为核心的党中央正确领导的结果,是全省人民同心同德、艰苦奋斗的结果。13年来,江总书记多次到我省考察指导工作,深入基层调查研究,足迹遍及江苏大地。总书记每一次来,都给我们以巨大的鼓舞和鞭策,都极大地推动了全省的工作。

二、十三年积累的宝贵经验,对建设中国特色社会主义伟大事业具有长远的指导意义

十六大报告对13年来我们党积累的基本经验,作了全面而深刻的概括,归纳为“十个坚持”,这10条基本经验联系党成立以来的历史经验,最后归结为“三个代表”。“三个代表”重要思想,是全党的宝贵财富,是理论创新的伟大成果,是坚持和发展社会主义的必然要求,是我们党艰辛探索伟大实践的必然结论。在推进中国特色社会主义事业的伟大进程中,江泽民同志运用马克思主义的基本立场、观点和方法,集中全党的智慧,在科学判断历史方位的基础上,创造性地提出了“三个代表”的重要思想,正确回答了改革和建设实践中的一系列重大问题,把什么是社会主义、怎样建设社会主义,把我们党建设一个什么样的党、怎样建设党的认识提高到了一个新水平。在今后全面建设小康社会的伟大进程中,要更好地运用“三个代表”重要思想来指导我们的工作,不断增

强贯彻“三个代表”自觉性和坚定性,把“三个代表”重要思想贯彻到社会主义现代化建设的各个领域,体现在工作的各个方面。

这13年来,全省各级党委、政府和广大干部群众按照中央的方针政策和决策部署,努力贯彻“三个代表”重要思想和“十个坚持”的基本经验,在实践中形成了一些符合江苏实际、具有自身特色的好的做法。一是坚持以经济建设为中心,用发展的办法解决前进中的问题。牢固确立率先发展的意识,做到在任何时候、任何情况下,始终扭住中心不放松,加快发展不动摇。二是坚持改革开放,不断完善社会主义市场经济体制。进一步深化国有企业改革,放手发展非公有制经济,积极进行各项配套改革,大力推进经济国际化进程,为加快发展注入新的活力。三是坚持解放思想、与时俱进,抢占发展先机。抓住上海浦东开发开放、经济结构调整和我国加入世贸组织等重大机遇,大力发展开放型经济,推动结构优化和产业升级,促进江苏经济不断迈上新台阶。四是坚持从本省实际出发,确立正确的发展战略。制定实施了科教兴省、经济国际化、区域共同发展、可持续发展和城市化五大战略,对加快全省发展产生了重大而深远的影响,取得了明显的成效。五是坚持把不断提高人民生活水平作为全部工作的根本出发点,始终将“富民强省”放在现代化建设的核心位置。在发展经济的基础上,不断增加城乡居民收入,完善社会保障体系,努力让全省人民过上物质和精神都更加富有的美好生活。六是坚持物质文明和精神文明两手抓,努力实现两个文明建设协调发展。把精神文明建设摆到突出位置,将精神文明建设的要求贯彻和渗透到现代化建设的各个领域和各个方面。这些好的经验和做法,是我们党13年来基本经验在江苏的具体体现,是“十个坚持”在江苏的生动实践,必须在今后的工作中始终坚持、发扬并不断充实、完善。

三、十三年奠定的坚实基础,是我们全面建设小康社会新的起点

十六大报告根据小平同志“三步走”发展战略和十五大精神,进一步提出了“新三步走”实现第三步战略目标的总体部署,确立了在本世纪头20年全面建设小康社会的目标,并要求有条件的地方可以发展得更快一些,在全面建设小康社会的基础上,率先基本实现现代化。这一目标符合我国国情和现代化建设的实际,符合人民的愿望,对于凝聚人心,鼓舞斗志,加快推进我国的现代化建设具有十分重要的意义。

全面建设小康社会,江苏应当勇挑重担,多作贡献。到2000年底,我省以县为单位,实现了从温饱到小康的历史性跨越。但我们也清楚地认识到,目前的小康还只是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康。为此,去年我省第十次党代会按照全面建设宽裕的小康社会的要求,明确提出富民强省、率先基本实现现代化的战略构想。现在看来,我省的这一构想与

十六大精神是完全一致的,符合全面建设小康社会的总体部署。但与经济政治文化三大建设全面发展的要求相比,与物质政治精神三大文明协调发展的要求相比,还有一定差距。必须进一步充实完善,努力贯彻落实。按照江总书记“发展要有新思路,改革要有新突破,开放要有新局面,各项工作要有新举措”的要求,加快全面建设小康社会的步伐。

全面建设小康社会,必须抢抓机遇,加快发展。小平同志曾明确要求“江苏应该比全国平均速度快”,江泽民同志对江苏“率先实现现代化”也寄予厚望。加快发展的关键是抢抓机遇。新世纪的头一二十年,是必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期。形势逼人,不进则退。我们一定要牢固树立机遇意识、“率先”意识和忧患意识,不断增强加快发展的紧迫感、危机感和责任感,增创发展新优势,掌握竞争主动权,推动江苏经济再上新台阶。

全面建设小康社会,最根本是坚持以经济建设为中心,紧紧抓住发展这个执政兴国的第一要务。从江苏实际出发,要大力推进经济结构战略性调整,形成以高新技术产业为主导、基础产业和制造业为支撑、服务业全面发展的产业格局。走新型工业化道路,以信息化带动工业化,以工业化促进信息化。继续抓紧抓好以国有企业改革为中心的各项改革,放手发展非公有制经济,理顺政府与市场、企业和社会的关系,进一步完善社会主义市场经济体制。积极应对加入世贸组织带来的各种机遇和挑战,全面提高对外开放的层次和水平,加快经济国际化进程。

全面建设小康社会,必须把富民放到更加突出的位置。十六大报告的一个鲜明特点,是把富民问题放在经济和社会发展的突出位置,明确富民是小康目标的基本要求。要在发展经济、提高效益的基础上,把提高城乡居民收入、让人民过上更加富足的生活作为一项突出任务,作为实践“三个代表”的最终体现。特别要高度重视和关心比较困难的地区、行业和群众,使困难群体的基本生活得到保证,使他们切实感受到社会主义社会的温暖。富民既要让人民实现物质上的富有,也要实现精神上的富有。要大力发展教育和科学事业,着眼于物质、政治和精神三大文明协调发展,全面加强社会主义政治文明和精神文明建设,全方位提高人民的生活质量。

全面建设小康社会,必须促进区域共同发展和可持续发展。要深入实施区域共同发展战略,提升苏南发展水平,促进苏中快速崛起,发挥苏北后发优势,逐步缩小地区差距,让全省人民普遍享受小康生活。继续大力实施城市化战略,坚持大中小城市和小城镇协调发展,加快城乡一体化步伐。进一步加大实施可持续发展战略的力度,努力实现人口、资源、环境与经济社会的协调发展,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

(该文系季允石同志在京出席十六大会议期间接受记者专访录)